

Q - Bring out the main features of the administration system under Delhi Sultanate during Turko-Afghan period! [10 M]

उत्तर - दिल्ली सल्तनत काल की प्रशासनिक व्यवस्था की प्रमुख विशेषताओं को निम्न बिंदुओं के तहत देखा जा सकता है -

- 1- प्रशासनिक व्यवस्था अब्बसी, राजपूत, लखनवी प्रशासन के साथ ईरानी तथा भारतीय पारंपरिक व परंपराओं से प्रभावित
- 2- प्रशासन का चार शक्तिशाली स्तरों में सुल्तान प्रशासन की शक्ति, लखन वल का प्रशासन तथा सत्ता व धर्मिका का केन्द्र बिंदु। इसके तहत अनेक शासकों जैसे बलबन इरा स्वयं की जिल्ला - अल्लाह (शिव की छाया) के रूप में भी पेश किया गया। हालांकि शासक पूर्ण निरंकुश नहीं उस पर ईम के प्रतिक निरोध के साथ उत्तराधिकार की अनिश्चित व्यवस्था व अमीरों के बीच सत्ता संबंध शासक की शक्ति को सीमित करने वाले कारक के रूप में उभरते थे
- 3- सुल्तान की सहायता के लिए अनेक मंत्री, हालांकि पुनिश्चित मंत्री - परिवार का अभाव। वहीं ने इस संबंध में चार विभागों का उल्लेख किया है -
 - 4- वजीर + जो सामान्यतः विदेशी व राजस्व मामले इरान के साथ सम्बंध प्रशासन का अधीक्षण करता था। हालांकि वह सर्वोच्च नहीं था तथा शासक

के व्यवहार व उसकी मूर्ति पर उसकी शक्ति निम्न थी जैसे कि- तुम्हारे
काल में वज्र की उत्पत्ति में हाई का होना । वज्र सामान्यतः सिवान -

5- 2- विजय का पुत्र था जिसमें मुर्धरि (आय का पुत्र), मुर्धरि
(व्यय का पुत्र), नाथ, खजुरी तथा आम्रि (लेखक) की भी
भूमिका होती थी

1- सिवान - 2- अर्ज लेन विभाग था, जिसका पुत्र अर्ज - 2- मुर्धरि था ।
अलाउद्दीन के काल से यह विभाग पूर्ण विकसित हुआ जिसके तहत सब व
वेहा यवाली की शुरूआत की गयी । इसके तहत मीर हाजिब (शाही धूमालों का
अधीन) तथा शीमा - 2- पील (शाही हाथियों का पुत्र) की भी भूमिका थी

3- सिवान - 2- ईशा राजकीय व विशेष व व्यवहार से संबंधित विभाग^{था}, जिसका
पुत्र सबीर - 2- खाय था

4- सिवान - 2- रिवाजत संभवतः धर्म व न्याय से संबंधित विभाग था, जिसका
पुत्र लस - 2- अर्ज अथवा वकील - 2- इर था । विभिन्न सुल्तानों के काल में
इसके कार्य भिन्न रहे हालांकि जरूरतमयों की वजह से (आजिबिका) व
अन्य मुश्किल भूमि संबंधित करने का इसका मूल कार्य हमेशा जारी रहीं ।

इसी के तहत काजी (न्यायिक विभाग का कुमाव), मुहलसिब (नैतिकता, भाष-
तौल, मूल्य नियंत्रण के लिए), शहना (अलफ़रिजिन के काल में बाजार नियंत्रण)
की भी नियुक्ति की जाती थी।

4- राजदरबार व शही कुटुम्ब के तहत वकील-ए-उय (शही कुटुम्ब की सेवाओं
से संबंधित), अमीर हाजिब या बाबक (राजदरबार की व्यवस्था से संबंधित),
बरीद-ए-खवास (मुहलसिब विभाग अधीन), कारवानो (मुल्तान व शही दरम
की जगहों के विनिर्माण व प्रशासन का दायित्व) तथा दिवान-ए-हमारत
(लोक निर्माण विभाग) की भूमिका थी।

5- आन्तरीक व स्थानीय शासन के तहत अक्सर 'इकतल व्यवस्था' कुमाव थी, जिसमें
वली या मुख्तार के अधीन लैन्य या प्रशासनिक क्षेत्र प्रशासन किया जाता था, जिसमें
प्रशासन, राजस्व संग्रहण, सामान्य कानून व्यवस्था का दायित्व उसी पर था।
शहीप कुजी की संरचना के बारे में बहुत कम ज्ञान है क्योंकि कई इकतलो
के समूह को चुना कहा जा सकता था जैसे खिल या विलायत भी कहते
थे। इसके तहत शक्ति व नायब होते थे जिन पर केन्द्र का नियंत्रण
था।

व इसके नीचे

6. जिला, प्रशासन के संदर्भ में हमें यह काल में शिकों व सरकारी की
जानकारी मिलती है जबकि सतत काल में परमनी, लड़ियों (100 गांवों
की इकाई) तथा चौखियों (84 गांवों की समूहबद्ध इकाई) का विवरण
मिलता है, इसके तहत चौखी (मानवशास्त्रिक भू-वर्गीकरण), ग्रामिक (राज्य
सेवा-इकाई), ग्राम (गांव का अमीर) तथा मुख्यालय (गांव प्रधान), पटवारी
(राज्य लेखक) जैसे अधिकारियों की भूमिका दिखती है। यह तथ्य, गांव के
हस्त पर तो हिन्दू शासकों का विरासत अल्पविकसित शासन तंत्र ही था।
इस प्रकार, सतत काल की व्यवस्था वास्तव में एक विकासमान
व्यवस्था थी, जिसमें क्रमशः ही केन्द्रीय शासन के सुदृष्टिकरण का तत्व शामिल
हुआ जो मुगल काल तक आते-आते और मजबूत हुआ।